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Die Ubergénge zwischen den verschiedenen Aggregatzustinden haben natiirlich auch ver-
schiedene Bezeichnungen. Die Bezeichnungen unterscheiden sich auch, je nachdem ob
Warme notig (rot) ist oder abgegeben (blau) wird.
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Fest FlUssigkeit

Wenn ein Korper fest ist haben die Teilchen den geringsten Abstand zueinander. Dadurch
hat man in einem bestimmten Volumen, zum Beispiel in 1 cm? Feststoff, die meisten Teil-
chen des Stoffes. In 1 cm? flussigem Stoff sind weniger Teilchen. In 1 cm? Gas des selben
Stoffes sind die wenigsten Teilchen.

Damit ist auch 1 cm3 des Feststoffes am schwersten. Diesen Zusammenhang zwischen Vo-
lumen V und Masse m bezeichnet man in den Naturwissenschaften als Dichte.

( \ )
Q* Dichte
Die Dichte ist das Verhaltnis aus Masse und Volumen. Dazu [Dichte = % ]
wird die Masse durch das Volumen geteilt. Haufig wird als Ein-
heit(-en) =5 benutzt.
cmy
N\ J
Beispiel:

Ein Eisenwurfel hat ein Volumen von 8 cm3 und wiegt 62,4 g. Dann lasst sich die Dichte von
Eisen folgendermalien berechnen:

. 6249 _ g
Dichte = g5 = 7,825

( , )
L . Umrechnung zur Die Masse beschreibt
Einheit Abkirzung nichsten Eir%heit wieviel Materie vor-
handen ist und wird
Gramm g -1 000 haufig in g oder kg
oder t angegeben.
Kilogramm kg -1 000 L )
Tonne t
- J
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: N )
Volumen oder der
Einheit Abkiirzung Umrechnung zur Rauminhalt beschreibt
nachsten Einheit wieviel Platz an Raum
in einem Gegenstand
Kubikmillimeter mm3 - 1000 ist (zum Beispiel in
einem Messbecher)
Kubikzentimeter cm3 oder wie viel Platz
o -1 000 o
Milliliter ml etwas einnimmt (zum
Beispiel das Wasser in
Kubikdezimeter dms3 Deiner Wasserflasche).
Liter I +1000 Das Volumen wird
haufig in cm3 oder m3
Kubikmeter m3 - 1000 000 angegeben. Fur Flus-
sigkeiten sind auch ml
Kubikkilometer km3 oder | im Gebrauch.
(. /L J

Messlibung Dichtebestimmung

Um Stoffe zu identifizieren kann man ihre Dichte bestimmen. Dafur bendtigt man die Masse
und das Volumen. Die Masse wird einfach durch wiegen bestimmt. Das Volumen kann bei
gleichférmigen Korpern berechnet werden. Wenn der Kérper ungleichférmig ist oder man
nicht rechnen méchte, dann kann man durch die Wasserverdrangung in einem Uberlaufge-

fal das Volumen bestimmen.

Durchfuhrung:

1. Das UberlaufgefaR wird mit Wasser be-
fallt, bis dieses voll ist. Der Messzylinder
wird unter den Uberlauf gestellt.

2. Zuerst wird der Probekorper gewogen
um seine Masse zu bestimmen.

3. AnschlieBend wird der Probekdrper in
das Uberlaufgefal gegeben und das Vo-
lumen des Ubergetretenen Wassers im
Messzylinder gemessen.

4. Jetzt kann die Dichte berechnet werden.

Das Volumen in ml entspricht dem Volu-
men in cm3. Es wird jetzt einfach die
Masse durch das Volumen geteilt, das

Probekorper

N

Uberlaufgefal

N

Waage

I Messzyllnder

s @.00 g

Dichte [ g

Stoff

Ergebnis ist die Dichte. Holz 0.4 bis 08
Probekdrper: Probekdrper: Eisen 77 bis 7.9
Masse=___g Masse = Aluminium 2,8
Volumen=__ cm3 Volumen =
Dichte = g/cm3  Dichte =
Stoff: Stoff:
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Wasser gefriert

Was erwartest Du wenn das Wasser abkuhlt und gefriert?

Aufbau: ;F%/agenzglas
Material: 1. Kaltemischung .1
Becherglas, Reagenzglas, N

Wasser, Eiswurfel, Salz \

Durchfuhrung:

Auf einem mit Wasser gefullten Reagenzglas wird der Wasserstand markiert und es anschlie-
Rend in die Kaltemischung gestellt. Diese besteht aus Eis und Salz. Beim Aufldsen entzieht
das Salz der Umgebung Warme und kuhlt diese ab.

Beobachtung:

Das Wasser gefriert zu Eis. Das Eis hat sich ausgedehnt.

Erklarung:

Das Wasser verhalt sich anomal, weil es sich , anstatt Volu-

men einzunehmen. Der Grund daflr ist, dass die Wasserteilchen beim Gefrieren Kristalle bil-
den, die mehr Platz einnehmen.
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Um das Verhalten von Wasser beim Abkuhlen genauer zu untersuchen gibt es einen kompli-
zierteren Versuchsaufbau, den wir in der Schule so nicht machen, den Du aber digital nach-
vollziehen sollst.

(oigiaierversun ) Anomalie des Wassers
Aufbau:

Material:

Thermometer, Kaltemischung (Salz, Eis), Erlenmeyer-
kolben mit Stopfen mit Léchern und Glasrohr, Ma-
gnetruhrer, Zentimeterskala

Der Erlenmeyerkolben wird so mit Wasser befullt, das
keine Luftblasen mehr darin sind. Im Erlenmeyerkol-
ben ist das Magnetsteinchen des Magnetruhrers. Das
Wasser sollte hochstens 14°C warm sein.

Thermofihler

Kaltemischung

Magnetsteinchen

Magnetriihrer

Durchfuhrung:

Der Erlenmeyerkolben wird in eine Kaltemischung aus Eis, Wasser und Salz gestellt. Mit
einem Magnetruhrer wird das Magnetsteinchen in Rotation versetzt und das Wasser im Er-
lenmeyerkolben standig durchgerthrt. Es wird die Steighohe in Abhangigkeit von der Tem-
peratur wahrend des Abkuhlens gemessen.

Beobachtung:
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Erklarung:
Trage die Werte aus der Tabelle oben unten in das Koordinatensystem ein.

YA
16

154
144
134
12
114

104

Bei 4°C hat das Wasser das Volumen

und damit die Dichte.
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Die Anomalie des Wassers ist in der Natur wichtig fiir das Uberleben von Wassertieren im
Winter.

Sommer Winter

Eisschicht
v

Im Sommer schichtet sich das Wasser so, Im Winter hat das Eis die geringste Dichte
das das warmste oben ist und das kalteste | | und schwimmt oben auf dem Wasser. Das
(+4°C, abhangig von der Tiefe des Gewas- warmste ist dann das Wasser mit +4°C
sers) am Grund. am Grund des Gewassers.

In der Natur finden wir weitere Phanomene bei denen Warme die Ursache

ist. Die Wetterphanomene Hochdruck- und Tiefdruckgebiete, Land- und
Seewind und der Golfstrom sind mit Hilfe von Warme bzw. Warmeunter- i f
schieden erklarbar. Schau Dir die Texte, Bilder und Animation auf Leifiphysik E T

zu dem Thema , Konvektion in der Natur” an). Leifiphysik
Konvektion in

der Natur

Wind zwischen Hoch- und Tiefdruckgebieten
Wenn bodennahe Luft erwarmt wird, kann sie mehr Feuchtigkeit aufnehmen, steigt aber

wegen der geringeren Dichte nach . In der H6he kuhlt die warme feuchte Luft ab. Es
bilden sich und es kann zu kommen. Am Boden sinkt der Luftdruck

wegen der nach oben strémenden Luft, daher nennt man es

Die Luft strémt in der Hohe zur Seite weg. Irgendwann sinkt die

wieder zum Boden herunter. Dort erwarmt sich die Luft. Der Luft-

druck steigt, es entsteht ein . Wegen dem hohen Druck

stromt die Luft zur Seite weg.

Tiefdruckgebiete werden mit einem ____ abgekirzt und Hochdruckgebiete mit einem ___.
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Land- und Seewind

Tagsuber erwarmt sich das Land und die Luft dartber als das Wasser. Die
warme Luft steigt nach und stromt zum . Uber dem Meer kihlt die Luft ab
und nach unten. Die kuhle Luft stromt zum Land als kuhler

Nachts kuhlt das Land schneller ab, so dass das Wasser im Meer ist und die
Luft Gber dem Meer warmer ist und , abkuhlt, Uber dem Land absinkt und
als kuhler in Richtung Meer stromt.

Golfstrom

FUr uns als Wettermotor wichtige Wasserstromung gilt der Golfstrom. An der Ostkuste

, im Golf von Mexiko (auf Hohe des Aquators) wird das Meerwasser stark

durch die Sonne . Das warme Wasser stromt an der Oberflache des Atlantiks
nach . Dabei gibt das warme Wasser Warme an die Umgebung ab, auch in der
Nahe von Europa, und beeinflusst damit das . Am Polarkreis kUhlt das Wasser
weiter ab, sinkt nach auf den Meeresgrund und stromt zurtck in den Stdatlan-
tik.
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